

bb.16. / édesség ... folyt./ra

a találkozót fogorvos szervezői azt is elmondták: a mind népszerűbb almaklubokkal az az egészségnevelési cél, hogy a gyerekek megismerjék a rágás fontosságát, a helyes fogápolás szükségességét, a megtanult szájhigiénés ismereteket tudatosan alkalmazzák, s ne alakuljon ki bennük félelem a fogorvostól. mindez annál is inkább fontosabb, mert a kisgyermek és az iskoláskorban dől el, hogy milyen lesz a felnőttek fogazata./mti/

bb.17. a belföldi főszerkesztőség hireinek a jegyzéke vasárnap zárásig:

ra ká

1979. november 19.

1. új kiadvány
 2. „jelölt”, halak
 3. védett kőrös
 4. csornai múzeum
 5. madármarasztaló ősz
 6. szoboravatás
 7. tüzesetek
 8. eredményhirdetés
 9. bach-est szekszárdon
 10. időjárásjelentés
 11. festett üvegmozaik
 12. szegedi dzsessz napok
 13. vasárnapi műszak
 14. vasárnapi rakodás
 15. budapesti klubtalálkozó
 16. édesség helyett almát!
 17. hírjegyzék
- /mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: pásztor jános
szerkesztette: kálmán sándor

18.35/ra

-10-

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. november 19. h é t f ő

bb.1. készül „a magyarországi művészet története”, - az akadémia elnökségének állásfoglalása a művészettörténet tudomány helyzetéről

i/km/mi/ra bc pr

1979. november 19.

az elmúlt évtized művészettörténeti kutató-feltáró munkájának egyik legfőbb eredménye „a magyarország művészettörténete”, című, nyolc kötetre tervezett kézikönyv munkálatainak jelentős előrehaladása. az elsőként kiadásra szánt hatodik kötet kézírata, amely a századforduló korszakáról szól, már készen áll. a hazai művészettörténet-tudomány első, igazán reprezentatív munkája ez a szintézis, amelynek eredményei, módszertani tanulságai hosszú időre befolyásolhatják a tudományterület további fejlődését - állapította meg egyebek között a magyar tudományos akadémia elnöksége a művészettörténet tudomány helyzetét értékelve.

a tudós testület kedvezőnek értékelte azt is, hogy a szaktudomány feltáró munkáinak eredményeit figyelemreméltó ujszerű értékelésmód kibontakozása jellemzi. különösen sokat nyert a szaktudomány azzal, hogy szorosabbra fűzte kapcsolatait a rokontudományokkal, s ma már több kutatásban interdiszciplináris módszerekkel elemeznek egy-egy jelentős korszakot, jelenséget. nem ritkán régészekkel, építészekkel, inodalomtörténészekkel, történészekkel dolgoznak együtt a művészettörténészek.

/folyt.köv./

-1-

bb.1. / készül ... folyt./ra

a gyakorlati feladatokhoz való szorosabb kapcsolódást segíti például a művészettörténeti kutatócsoport és az országos műemléki felügyelőség ez évben létrejött együttműködési megállapodása, amely egyebek között lehetővé teszi, hogy a műemlékvédelmi munka során feltárt új leletekről a tudósok azonnal értesülhetnek, tudományos értékelésükhöz, rendszerbe foglalásukhoz gyorsan hozzáláthatnak.

az akadémia elnökségének megállapítása szerint az utóbbi évtized művészettörténet-írásának, a lezajlott vitáknak közös sajátossága, hogy a hagyományos, a stíluskorszakok merev egymásutánjára alapozott művészettörténeti kronológiát társadalomtörténetileg megalpózott, a különféle művészeti irányzatok egymásmellettségét tükröző módszerrel egészítették ki.

az eredmények mellett a szakterület egyik gyenge pontja a kritikai munka, ezért korlátozott a szorosan vett szakmai közélet orientáló szerepe. e jelenség abból is fakad, hogy a művészettörténet tudomány maga sem tekinti eléggé következetesen feladatának, tudományága szerves részének a művészetelmélet fejlesztését, az ezzel kapcsolatos módszerek kutatását, pedig szemléleti megújulás révén a művészettörténetnek és a művészetelméletnek egységes tudománnyá: művészettudománnyá kell válnia - hangsúlyozta az mta elnöksége.

a tudótestület ezért határozatában felhívta a művészettörténeti kutatóhelyek figyelmét, hogy a jövőben fokozottan támogassák a szakmai tudományos és elvi-módszertani vitákat, tegyék lehetővé a tudományos eredmények kritikai értékelését. azt is ajánlotta, hogy az eredményesebb művészettörténeti kutatások érdekében az illetékes főhatóságok - az oktatási, a kulturális minisztérium, az mta - készítsenek közös tervet a kutatások fejlesztésében érdekelt intézményekkel, így a szépművészeti muzeummal, az elte művészettörténeti tanszékével, az iparművészeti muzeummal, a magyar nemzeti galériával. a tudomány továbbfejlesztésének egyik fontos feltétele, hogy jól felkészült szakembereket képezzenek az egyetemeken; ezért a tudótestület szorgalmazta a művészettörténészek egyetemi oktatásának szervezett fejlesztését, több oldalú képzettségét.

/folyt.köv./

Hr

bb.1. / készül ... 2. folyt./ra

végül arra is felhívta a figyelmet, hogy a kőtárak, a középkori művészetünk pótolhatatlan, ezért felbecsülhetetlen értékű anyagának megmentése azonnali intézkedést kíván. a tapasztalatok szerint ugyanis a középkori kulturájáról valló kőleletek legtöbbször hozzáférhetetlenek nemcsak a muzeumlátogatók, hanem a szakemberek számára is. gyakran a szabad ég alatt, az időjárás viszontagságainak kitéve, semmitől sem védve, vagy nedves pincék mélyén kopnak, porladnak az értékes kőanyagok. a muzeumok többségében még csak leltárba sem veszik a kőanyagot, s ez is a leletek pusztulásához vezet, hogy nem megoldott a már kiállított tárgyak megfelelő őrzése, védelme sem./mti/

bb.2. új sorozat a falurádióban

i/kj/ra bc pr

1979. november 19.

műszaki fejlesztés a mezőgazdasági üzemekben címmel közérdekű témáról indít sorozatot november 26-tól a falurádió. a sorozat többek között az erő-és munkagépek megújításával, váltásával kapcsolatban a beszerzési lehetőségekről, a fejlesztéshez igénybe vehető bankhitelkről, a gazdaságoknak a korszerűsítésre irányuló törekvéseiről tájékoztatja a hallgatókat.

időszerű kiegészítő témákat is ígér a december 1-ig naponta kora reggel, 5.40-től elhangzó műsor, így szó lesz a határban végzendő munkákról, a téli előkészületekről csakugy, mint a téli tanfolyamokról. foglalkoznak a műsorban a szakosított szarvasmarhá telepek működésének eredményeivel és a további fejlesztés lehetőségeivel is.

mezőgazdasági témát érint az új falusi krónika november 28-1 adása is: pusztából az emeletre címmel. a riport a pankotai állami gazdaság példáján mutatja be azt a folyamatot, amelynek során az elavult, egészségtelen tanyasi lakásokból városi lakótelepekre költöznek a traktorosok, a juhászok./mti/

Hr

bb.3. színesre pácolják az ajkai üveget

bév/ra st pr

1979. november 19.

színesre pácolhatják az ajkai üveget azzal az új módszerrel, amelyet a gyár vegyészmérnökei dolgoztak ki. az eljárás lényege, hogy különböző fémsókból készített festéket visznek fel az üvegtárgyak felületére és ez meghatározott hőmérsékleten 10-15 mikron vastagságban beáramlik az anyagba, ezután a színezett felületet átcsiszolják. a sikeres kísérletek után megkezdtek a gyártás előkészítését./mti/

-.-

bb.4. rendbehozzák az udvarokat és felújított lakóépületek környékét szombathelyen

lér/ra st pr

1979. november 19.

szombathelyen ebben a tervidőszakban mintegy 390 millió forintot fordítanak a lakóházak felújítására, korszerűsítésére. a felújított épületek környékének, udvarainak rendbehozására azonban eddig nem sok gondot fordítottak. az udvarok általában gondozatlanok, szemetesek, gyakran előfordul, hogy sokáig nem hordják el az építők után ott maradt törmelékét. a városi tanács és a szépítő egyesület kezdeményezésére most változtatni kívánnak ezen az állapoton. az ingatlankezelő vállalat, valamint a kertészeti és parképítő vállalat dolgozói a lakóbizottságok segítségével rendezik az elhanyagolt belső udvarokat, a felújított lakóházak környékét. eltávolítják a szemetet, kiirtják a gáz, füvesítetnek, parkosítanak. a munkát a városközpontban kezdték el. a jövőben valamennyi ház felújítása után elvégezzék az udvarok rendezését, további rendbentartásukról, az udvarok, lakóépületek környékének tisztaságáról pedig a lakóbizottságok gondoskodnak./mti/

-.-

bb.5. megújódik az éneklő ifjúság mozgalom

i/dg/mi/ra bc pr

1979. november 19.

az év kórusa megtisztelő címmel jutalmazzák a jövőben a legkiválóbb középiskolai énekkarokat, azokat, amelyek fellépéseiken különösen tiszta éneklésről, zenei pontosságról, kiemelkedő muzikalitásról adnak tanubizonyosságot. megújul az éneklő ifjúság mozgalom, amely mintegy fél évszázada a „legyen a zene mindenkié, kórály-i gondolat jegyében született. a néhány évvel ezelőtti újjáélesztése és országossá szélesítése a magyar rádió nevéhez fűződik. az oktatási minisztérium által a napokban közzétett felhívás viszont arról is tanuskodik, hogy a mozgalom továbbfejlesztéséből jelentős részt vállal a kisz, a magyar utörök szövetsége és a kórusok országos tanácsa is.
/folyt.köv./

4-

bb.5. / megújódik ... folyt./ra

ujdonság, hogy az éneklő ifjúság kórusszemléjét a jövőben minden tanévben meghirdetik. a jelentkező általános iskolai kórusok az utörök kulturális szemle részeként mérhetik össze tudásukat, a középfoku iskolai énekkarok számára pedig minősítő hangversenyeket rendeznek. az eddigi több irányú, több fordulós formát tehát egységes koncepcióra épülő, több szintes rendszer váltja fel, amely minden tanévben lezárul, és benne minden iskola, minden ifjúsági énekkar megtalálja a képességének megfelelő helyet és szerepet.

a mozgalom arra vállalkozik, hogy valamennyi iskolai kórust mozgósítsa és az eddigi hagyományos formákat tovább gazdagítsa. keretében arra törekszenek, hogy lehetőleg minden diákot bevonjanak az éneklésbe, és ezért mind több iskolában rendeznek éneklő délutánokat, hangversenyeket, találkozót. a jövőben várhatóan ott lesznek a legjobb iskolai énekkarok az éneklő felnőttek találkozóin is, például a vándor szemlén, a béke és barátság hangversenyeken, a szakmai bemutatókon és egyes minősítő hangversenyeken is. az iskolai énekkarok minősítése azonban „saját, szemléiken, hangversenyeken, vételkedőiken történik.

a középfoku iskolások területi bemutatóit például a diáknapi részeként tartják, és a legjobb kórusokat a szakmai zsűri arany, ezüst vagy bronz fokozatu elismeréssel jutalmazhatják. ezek az énekkarok szerepelnek a fővárosi, illetve a megyei diszhangversenyeken is, és a legjobbak rádiófelvételére is a zsűri tesz javaslatot.

a fesztivál jellegű kórustalálkozókra, ünnepi hangversenyekre azokat az énekkarokat is meghívják, amelyek még nem igénylik a minősítést, tagjaik azonban örömeiket lelik az együtténeklésben.

a szakemberek az éneklő ifjúság mozgalom megújításakor abból indultak ki: az éneklés szépségeit élvezni tudó és éneklő diáktömegek csak úgy alakulhatnak ki, ha a mozgalom is szerves részévé válik zenei nevelésünknek. megújítása lényegében egybeesik az iskolai új zenei tantervek bevezetésével, célja is azonos azokéval./mti/

-.-

-5-

bb.6. mélyítik a szegedi téli kikötő bejáratát

tób/st/ra pr

1979. november 19.

a folyamszabályozó és kavicskotró vállalat nagy teljesítményű kotróhajója dolgozik szeged határában a téli kikötőnél, amelynek bejáratí szakaszán alig egy méteres a víz mélysége. a tartós szárazság okozta alacsony vízállás miatt még mindig nyári tartózkodási helyükön vesztegelnek az uszó-és csónakházak, a tanyahajók, a vízi buszok, a „szőke tiszta”, vízi étterem. ezeknek készít hajózó utat a kotró berendezés, amely óránként mintegy 300 köbméter iszapot emel ki.

a folyónak ezen a részén minden évben óriási mennyiségű - főleg a marosból származó - hordalék rakódik le. összesen több, mint 20.000 köbméter iszapot távolítanak el oly módon, hogy a kotró hajóhoz kapcsolt csővezetékén át a tiszta közepén engedik ki, ott ahol a víz sodra a legerősebb. innen a hordalékot már könnyűszerrel ragadja magával a folyó árja. a munka gyorsított ütemben halad, hogy még a jegesedés előtt téli szálláshelyükre vontathassák a tiszán rekedt csónakházakat és vízi járműveket./mti/

--

bb.7. uttörőházzal gazdagodott makó

dén/ra st pr

1979. november 19.

folyamatosan veszik birtokukba a makói pajtások új uttörőházakat, amelyet járási hivatal régi épületében rendeznek be. a már elkészült helyiségeket, elsősorban a hétvégeken mintegy négyszáz uttörő látogatja rendszeresen az uttörőházban többek között képzőművészeti-, fotó-, rádiós és más szakköri helyiségeket, játéktermet, táncpróbatermet alakítottak ki. itt kapott helyet a városi gyermekkönyvtár is, amelynek jelenleg kétezeröttszáz beiratkozott olvasója van.

az épület átalakításához a csongrád megyei tanács egy millió forinttal, a város lakosai csaknem háromezer óra társadalmi munkával járultak hozzá./mti/

--

-6-

bb.8. új típusú nagyothalló készülékek a granvisusból

ber/ká/ra pr

1979. november 19.

az esztergomi Látszerészeti eszközök gyárában elkészült az első sorozat abból az új nagyothalló készülékből, amely az ndk-ban is kiválóan vizsgázott. még az idén 4.000, jövőre - az ígé-nyeknek megfelelően - 8.000-10.000 darabot gyártanak belőle.

az új nagyothalló berendezést ismét szemüvegszárba építették. a korábbi ugyanilyen készülékekkel szemben viszont nagy előnye, hogy egyszerűbb felépítésű, kevesebb a hibalehetőség. viselőjének az sem mellékes, hogy sokkal kisebb súlyú a korábbi típusoknál.

a magyar gyár kiváló termékeivel meghódította az ndk-beli piacot. nagy siker ez, hiszen köztudott, hogy a baráti országban milyen magas színvonalú az orvosi műszerek, segédeszközök gyártása. a hallókészüléknek már 10 szervize működik az ndk-ban./mti/

--

-7-

bb.9. haszonállatokat az erdőbe?

i-jf/mi/pp/ra pr

1979. november 19.

gazdaságosabbá tehető az erdőhasználat, ha a viszonylag lazább tagolódású területeken egyúttal állatokat is legeltetnek, tartanak -, ez a lehetőség foglalkoztatja a szakembereket, akik szerint különösen a domb- és hegyvidéki területeken gazdálkodó nagyüzemek juthatnának jelentős többletbevételhez a két ágazat, az erdészeti, illetve az állattenyésztés tárásával.

az ország legelő-erdőt jelenleg alig hasznosítják, elhanyagoltak és aljönyvényzetük is erősen leromlott, úgyhogy fejlesztési programra lenne szükség „benépesítésükhöz”, mindegyiket ki kellene alakítani az állatok által jól járható utakkal, és fel kellene térképezni, hogy melyik erdőrészeket alkalmasak az állomány, mindenképp a husmarhák elhelyezésére. a mem erdészeti és faipari hivatalának szakemberei állattenyésztőkkel közösen számításokat végeztek az erdei legeltetés hasznáról. ezek szerint tíz év alatt amellet, hogy 15 millió köbméter fát nyerhetnének ezekből a viszonylag értéktelenebb faállományokkal rendelkező területekről, még további 100 ezer husmarhát is felnevelhetnének és pedig nagyobb beruházás nélkül.

több erdőgazdaság és husmarhatenyésztő nagyüzem már felvette a kapcsolatot. együttes terveket készítenek az eddig állatok nem látta területek hasznosítására. a tervek készítői mindenekelelőtt abból indulnak ki, hogy az állomány olcsó takarmányhoz jutna az erdőben, ezek ugyanis jobban elviselik a mostoha körülményeket, nincs szükségük drága istállóépületekre, kiszolgáló létesítményekre. egyszerű faszerkezetekből készített istállórészekben hozzák a világra utódaikat és a külteljesebb környezetben is megfelelő gyorsasággal hiznak, továbbá jó minőséget produkálnak. /mti/

Nem lenne szükség a mezőgazdasági területek igénybevételére.

bb.10. félmillió léghőméternyi fűtött munkahely - télen is éjjel-nappal építik-szerelik a paksi atomerőművet

han/ká/ra pr

1979. november 19.

pakson elkészült s feszültség alá helyezésével az országos főhálózat része lett az atomerőmű 120 kv-os alállomása. az állomás az atomerőmű vállalat első üzembehelyezett létesítménye, amelyet egymás után követnek az újabbak. még ebben a hónapban átadják az ugynevezett indító transzformátort s ezzel üzembehelyezhető a duna partján épült vízkivételi mű hatalmas szivattyuja, amely nagy mennyiségű vizet emel ki a folyóból az atomerőmű főépületében kezdődő próbákhoz, mosatásokhoz. csehszlovákiából megérkezett a tizenkét méter hosszú, 132 tonna súlyú nyomáskiegyenlítő tartály - az ugynevezett térfogat kompenzátor - amelynek a reaktor szabályozásában van fontos szerepe. a 125 atmoszféra üzemi nyomásra tervezett berendezés, továbbá két nagy gőzgenerátor beemelése a reaktortérbe, a következő napok fontos eseménye lesz.

/folyt.köv./
7.30/ra

-8-

bb.10. / félmillió folyt./ra

minderről, továbbá az építés-szerelés téli teendőkről balogh ernő, az erőmű beruházási vállalat főmérnöke adott tájékoztatást az mti munkatársának.

elmondotta: az év folyamán meggyorsult munkáit a kedvezőtlenebb téli időszakban is fokozni kívánják, bármilyen zord időjárás köszöntsen is paks térségére, az ott dolgozó több mint kilencezer ember minden nap és minden éjszaka, ünnepeket sem kivéve, folyamatosan halad majd a munkával. a feladatok megteremtésén májustól több vállalat 180-200 embere dolgozott. az új városrészben például ötszáznál több lakást, kommunális létesítményeket kapcsoltak a távfűtő hálózatra. az 1,2 millió léghőméter térfogatú üzemi főépület csaknem fele, s a szomszédos speciális egészségügyi épület több szintje fűthető. a megfelelő klímának rendkívül fontos szerepe van a technológiai előírások megtartásában is. a különleges műanyagbevonatok készítéséhez például a fal hőmérsékletének el kell érnie a 10-15 fokot, hogy a festék megtapadjon, s a fal harminc évig állja a vegyszeres, forróvízes mosást, javítás nélkül. hegeszteni sem lehet öt fok alatt. készületben állnak a szó és homokszóró gépek is, hogy az erőmű területét behálózó száztizezer négyzetméternyi utálózatban hóban, fagyban zavartalan legyen a közlekedés, szállítás. nagy segítség, hogy határidő előtt elkészült az atomerőmű új, kétezer állomásos crossbar telefonközpontja.

a sok irányú intézkedés célja, hogy az ideig, várhatóan hétmilliárdos program után az 1980-ra kitűzött több mint tízmilliárd forint értékű feladat késedelem nélkül megvalósuljon. ez feltétlenül szükséges ahhoz, hogy a jövő év végén az atomerőmű üzembehelyezése megkezdődjön, az 1981-82-es téli csúcspan pedig már biztonságosan termeljen villamosenergiát a paksi atomerőmű első 440 mw-os blokkja. /mti/

-.-

835/ra

-9-

8²⁰/₃₈

bb.11. csarnokszerkezet tíz nap alatt

tóa/ká/ra pr

1979. november 19.

a zalaegerszegi ruhagyár sümegi telephelyén 3 szintes műhely építésével javítják a munkafeltételeket. az üzemépületet - hazánkban ritkán alkalmazott lift-slab technológiával - a bolgár technoport-stroi szakemberei hozzák tető alá. az alkalmazott technológia lényege, hogy az egyes szintek földön előre elkészített elemeit hidraulikus berendezésekkel egyszerre emelik a magasba. a három szintes sümegi üzemépület szerkezetét 10 nap alatt szerelik össze. az új üzemcsarnokba a zalaegerszegi ruhagyár nadrágyártó részleget telepít. /mti/

-. -

bb.12. gyógyítja a növények hiánybetegségeit - új magas mikroelem tartalmu talajtáplálék pétről

bév/st/ra pr

1979. november 19.

gyógyítja a növények hiánybetegségeit és növeli a műtrágyázás hatékonyságát a péti nitrogénművek új talajtápláléka, a polifémkelát. az elmúlt évek sikeres kísérletei alapján a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium megadta az engedélyt a gyártásra és a felhasználásra, s a péti nitrogénművek már felépítette a kísérleti üzemet, amelyben megkezdtek az újdonság gyártását.

ez a talajtáplálék magas mikroelem tartalmával tűnik ki a műtrágyák sorából, vasat, mangánt, molibdént, rezet, cinket és bórt tartalmaz. mindezek rendkívül kis mennyiségben ugyan, de elengedhetetlenül szükségesek a növény egészséges fejlődéséhez. a mikroelem utánpótlása különösen fontos napjainkban, amikor mind kevesebb ezt biztosító istállótrágyát juttatnak ki a földekre, s emiatt egyre gyakoribbak a hiánybetegségek, amelyek egyik legelterjedtebb formája a klórozis, vagy levélsárgulás. a kísérletek szerint a polifémkelát gyorsan gyógyítja ezt a betegséget és gondoskodik a növény regenerálódásáról is. /mti/

-. -

7.40/ra

-10-

840
39

bb. 13. hazánkba érkezett a pánhellén szocialista unió küldöttsége

t ma mm il hgy

1979. november 18.

a hazafias népfrent országos tanácsának meghívására, andreasz papandreu elnök vezetésével hétfőn budapestre érkezett a pánhellén szocialista unió küldöttsége. a delegáció tagjai janis haralambopoulos, a párt végrehajtó bizottságának tagja, melina mercouri, a központi bizottság tagja, a világszerte ismert filmszínész, karolosz papuliasz, a kb tagja, a párt külügyi bizottságának titkára, parlamenti képviselő és michael ziangasz, papandreu személyi titkára.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkára fogadta. jelen volt constantin tritaris a görög köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

/folyt.köv./

bb. 14. halálos közlekedési balesetek

mi il hgy

1979. november 18.

az elmúlt hét végén az ország területén 75 sérüléssel közlekedési baleset történt. a balesetek közül 5 halálos, 21 súlyos és 49 könnyű sérüléssel volt.

x x x

debrecen belterületén egy autóbussz megállóban az autóbussz elütötte pákozdi istván 79 éves nyugdíjas, debreceni lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint pákozdi az autóbusszra az ajtó bezárása után akart felszállni. a rendőrség a vizsgálatot szakértő bevonásával folytatja.

/folyt.köv./

- 11 -

10.10/il

10 20
39

bb. 14./halálos folyt./il

borsod megyében bócs belterületén a közuton jakkel józsef 44 éves darukezelő alsózsolcai lakos személygépkocsijával elütött három gyalogost, akik az utpadkán álltak. a gyalogosok közül kertész józsefné 50 éves háztartásbeli a kórházba szállítás után meghalt, egy gyalogos súlyos, egy könnyű sérülést szenvedett. jakkel ezután egy álló személygépkocsinak majd egy épületnek ütközött. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint jakkel nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette járművét. a rendőrség gépjárművezetői engedélyét bevonta, és az ügyben folytatja a vizsgálatot.

budapesten a 14. kerület nagy lajos király ut és bosnyák tér kereszteződésében levő kijelölt gyalogátkelőhelyen, varga dezső 38 éves gépkocsivezető, budapesti lakos, egy villamospótló autóbusszal halálra gázolta ladányi lászlóné 80 éves nyugdíjas, budapesti lakost. varga vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és eljárást indított ellene.

ugyancsak a főváros 8. kerületében a baross utca és koszoru utca kereszteződésében dr. balogh tamás péter 37 éves fogorvos, budapesti lakos, a kijelölt gyalogátkelőhelyen személygépkocsival halálra gázolta görgey győzőné 86 éves nyugdíjas, budapesti lakost. dr. balogh vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és eljárást indított ellene./mti/

-. -

bb. 15. lengyel gazdasági küldöttség budapesten

gk il hgy

1979. november 18.

hétfőn lengyel küldöttség érkezett budapestre a magyar-lengyel gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság 17. ülészakára. a delegációt kazimierz secomszki, a lengyel népköztársaság minisztertanácsának elnökhelyettese, a bizottság lengyel tagozatának elnöke vezeti. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren szekér gyula miniszterelnökhelyettes, a bizottság magyar tagozatának elnöke fogadta. jelen volt garamvölgyi józsef, hazánk varsoi és tadeusz pietrzak, lengyelország budapesti nagykövete./mti/

-. -

10.15/il

- 12 -

10.20
BP

bb. 16. gáspár sándor berlinbe utazott

gk il hgy

197. november 18.

gáspár sándor, a szakszervezeti világszövetség elnöke, a szakszervezetek országos tanácsának főtitkára a szot küldöttségének élén hétfőn berlinbe utazott, ahol részt vesz az szvsz-irodájának ülésén. a bucsuztatáson a nyugati pályaudvaron megjelent gál lászló, a szot főtitkár-helyettese és a szot titkárságának tagjai./mti/

ó.-

bb. 17. a sri lankai afroázsiai szolidaritási bizottság

mm il hgy

1979. november 18.

küldöttsége, amely a magyar szolidaritási bizottság meghívására tartozkodott hazánkban hétfőn elutazott. a küldöttség tájékoztatást adott a jelenlegi sri lankai helyzetről, a bizottság tevékenységéről és ismerkedett a magyar szolidaritási bizottság munkájával, a hazafias népfront nemzetiségi politikájával és a magyar szakszervezeti mozgalommal. a küldöttség ellátogatott a nógrádi béke termelőszövetkezetbe is. a küldöttséget fogadta dr. szentistványi gyuláné a hnf ot titkára./mti/

-. -

bb.13./budapestre folyt./il

délelőtt a hazafias népfront országos tanácsának belgrád rakparti székházában megkezdődtek a megbeszélések a hnf ot sarlós istván, illetve a pánhellén szocialista unió andreasz papandreu vezető tárgyaló csoportjai között.

x x x
/folyt.köv./
10.45/il

- 13 -

12.10
BP

bb. 19. muosz küldöttség utazott hanoiba

mi il hgy

1979. november 19.

a nemzetközi ujságíró szervezet végrehajtó bizottságának ülésére - a magyar ujságírók országos szövetségének képviselőiben - hétfőn hanoiba utazott király andrás főtitkár és fábián ferenc főtitkár-helyettes. az ülésen megtárgyalják az 1976-os helsinki kongresszus óta végzett munkát és megvitatják a fejlődő országok ujságírásának helyzetét./mti/

--

bb. 18. kgst tanácskozás kezdődött budapesten az elektronikai iparról

tsz mo ppp il hgy

1979. november 19.

újabb gyártásszakosítási szerződések megkötéséről és számos korábban aláírt megállapodás meghosszabbításáról tanácskozik a kgst rádiótechnikai és elektronikai ipari állandó bizottsága budapesten. a reáb 37. ülését hétfőn nyitotta meg a margitszigeti nagyszállóban soltész istván kohó- és gépipari miniszter, aki egyúttal a reáb elnöki tisztét is betölti. a tanácskozáson a tagországokat és jugoszláviát a reáb munkájában érdekelt tárcák vezetői, többségében miniszterek, miniszterhelyettesek képviselik.

az ülésen szó lesz egyebek között öt új, sokoldalú megállapodás megkötéséről, ezek érintik a professzionális rádiótechnikai berendezéseket, a táviró- és adatátviteli készülékeket, a tüzzelzőberendezéseket, valamint az automatizált polgári légiforgalmi irányításhoz szükséges eszközöket. hat régebbi szerződés 1981-85. közötti meghosszabbításáról is tárgyalnak. a tanácskozáson napirendre kerül több szabványosítási kérdés és a licencvásárlások koordinálása.

a reáb keretein belül, amely felöleli az egész elektronikai ipart, jelenleg tíz sokoldalú szakosítási megállapodás van érvényben, közülük nyolcban a magyar ipar is érdekelt./mti/

--

- 14 -

12.15/il

12.25
3P

bb. 20. időjárásjelentés

il hgy

1979. november 19.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn 12 órakor

kissé csökken a hőmérséklet

a szárazföved nyugati felén, az ottlevő alacsony nyomású mezőben több igen mély középponttal rendelkező ciklon örvénylik. ezek együttes hatására a kontinens nagy részén, különösen a középső területeken meglehetősen csapadékosá vált az időjárás. így például észak-olaszországban jugoszláviában, románia kárpátokon túli területein és görögországban is szokatlanul nagy mennyiségű csapadék zudul a földekre. ezzel egyidőben az atlanti-óceán felől kissé hűvösebb léghullámok közelednek az alpok és a kárpátok felé, de természetesen az ittlevő nedves, enyhe levegővel keveredve szinte teljesen elveszítik eredeti tulajdonságaikat. hazánkban vasárnap folytatódott a már napok óta tartó, az évszakhoz képest szokatlanul enyhe, de esős idő. a legtöbb csapadékot ma reggelig a dunántulon mérték, mennyisége ott mindenütt meghaladta a 10 mm-t, sok helyen még a 20-at is, de ezenfelül mentshelyen 43, veszprében 35, fonyódon 34 és marcaliban 32 mm esett. a legmagasabb nappali hőmérséklet nyugaton 6, 13, keleten pedig 10, 17 fok között volt. hétfő hajnalra a dunántulon 3, 10, az alföldön általában 8, 10 fokig csökkent a hőmérséklet. a délelőtti órákban is még szinte mindenütt esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor az ország nyugati határszélén 3, 6, másutt 8, 13 fok között volt. budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 12 fok volt, a százéves átlagnál 8 fokkal magasabb.

ma 12 órakor a fővárosban 10 fokot mértek, a tengerszintre átszámított lényomás 1005 mb/754 mm/, alig változik.

várható időjárás kedd estig:

tulnyomóan borult idő, ismétlődő esővel, záporral. az élénk északias szél a dunántulon viharossá fokozódik, keleten erős délkeleti szél. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet nyugaton 0, 5 keleten kevéssel 5 fok felett. a legmagasabb nappali hőmérséklet a dunántulon 5, az alföldön 10 fok körül.

távolabbi kilátások szerdától-szombattig:

az időszak elején átmenetileg felszakadozik a felhőzet később tulnyomóan borult idő, várható ismétlődő esőkkel. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 2, 7 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 7, 12 fok között. jelentős mennyiségű csapadék /legalább 5 mm/ az ország területének 80 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 335 cm, 8,0 fok./mti/

--

. 15 -

12.30/il

15⁰⁰
3P

bb. 21. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1979. november 19-án 14 óráig

il hgy

1. a magyarországi művészet
 2. új sorozat a falurádióban
 3. színes üveg
 4. rendbehozzák az udvarokat
 5. éneklő ifjúság mozgalom
 6. mélyítik a szegedi kikötőt
 7. úttörőház makón
 8. új típusú nagyotthalló ékészlék
 9. haszonállatok
 10. paksi jelentés
 11. csarnok tíz nap alatt
 12. új műtrágya
 13. pánhellén
 14. halálos balesetek
 15. lengyel küldöttség
 16. gáspár berlinbe
 17. szolidaritási bizottság
 18. kgst tanácskozás
 19. muosz küldöttség
 20. időjárás
 21. hírjegyzék
- /mti/

-. -

bb. 13. / hazánkba érkezett ... 2. folyt. /ra pr hgy

az eszmecserén sarlós istván tájékoztatta a görög vendégeket a fejlett szocializmust építő magyarország politikai, gazdasági, társadalmi és kulturális eredményeiről, a népfrontmozgalom tevékenységéről, feladatairól. a pánhellén szocialista unió küldöttségének tagjai nagy figyelmet szenteltek a magyar társadalom különböző rétegei helyzetének, különösen a nőkről és az idősekről történő társadalmi gondoskodásnak. a találkozón andreasz papandreu körvonalazta pártjának programját, annak politikai, ideológiai alapjait.

/folót. köv./

14.10/ra

-16-

15.10
BP

bb. 22. Lázár györgy fogadta kazimierz secomskit

sl tr ppp il hgy

1979 november 19.

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagja hétfőn a parlamentben fogadta kazimierz secomskit a lengyel népköztársaság minisztertanácsának elnökhelyettesét, a magyar-lengyel gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság lengyel tagozatának elnökét. a szívélyes baráti légkörű találkozón résztvett szekér gyula miniszterelnökhelyettes a bizottság magyar tagozatának elnöke, jelen volt garamvölgyi józsef, hazánk varsói és tadeusz pietrzak, lengyelország budapesti nagykövete. /mti/

-. -

bb. 23. hazaérkezett sziriából a tot küldöttsége

pp il hgy

1979. november 19.

hétfőn hazaérkezett damaszkuszról a tot küldöttsége, amely lehoczki mihály főtitkárhelyettes vezetésével tárgyalt a szíriai általános paraszt szövetség vezetőivel és a baath párt regionális vezetősége tagjával, juszuf al-aszaad-dal. a látogatás végén négy évre szóló együttműködést írtak alá, amely szabályozza a termelőszövetkezetek országos tanácsa és a szíriai általános paraszt szövetség együttműködésének részleteit. /mti/

-. -

bb 25. kibővített hófehérke gyermekruházati szaküzlet a Lenin köruton

i kf/gk um pp

1979. november 19.

a mellette lévő müanyagbolt megvásárlásával bővítette és átépítette lenin köruti babakelengye üzletét a fővárosi ruházati bolt vállalat. a hétfőn nyílt 530 négyzetméteres gyermekruházati szaküzlet kosaras önkiszolgáló rendszerben működik. a mintegy 7.5 millió forintos nyitó készletében babakelengye és ötéves korig bébikonfekció - egyebek között frottír rékli, plüss és totyogó flanelling és pizsama, kötöttinadrág, öltöny, téliesített orkándzseki - található. az új szaküzlet a vásárlási körülmények javításával segíti a fővárosi csecsemőruházati ellátást. a vállalat jövőre a bolt 30 millió forintos forgalmával számol. /mti/

-. -

- 17 -

15.15/10 16.20
1545

bb 24. sajtótájékoztató a finn műszaki napokról

t kg/mi um pp hgy

1979. november 19.

finn műszaki napok eseménysorozat kezdődik kedden a technika házában a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége, valamint a magyar, illetve a finn kereskedelmi kamara rendezésében. a négynapos rendezvényről hétfőn kari talvite, a budapesti finn nagykövetség kereskedelmi tanácsosa tartott sajtótájékoztatót.

magyarország és finnország között a kereskedelmi kapcsolatok évről évre növekednek, összértékük az idén már eléri a 100 millió dollárt. a fejlődés korábban nem volt egyenletes, az elmúlt évben például 50 százalékkal nagyobb volt a finn import, az idén pedig a magyar vállalatok növelték exportjukat hasonló mértékben, így jelenleg viszonylag kiegyenlítődtek a kölcsönös szállítások. finnország eddig főként fafeldolgozó és faipari, illetve papíripari gépeket, gépsorokat szállított magyarországra, jelentős részt vállaltak a papíripar rekonstrukciójában, egyebek mellett a lábatlani és a dunaujvárosi papírgyártást szerelték fel részben finn gépekkel. a tervek szerint a szolnoki papírgyár bővítéséhez is finnországból vásárol majd az ipar korszerű berendezéseket. magyarországról cserébe mezőgazdasági termékeket, gyógyszert, textilárut és különféle nyersanyagokat, acélt, kémiai vegyszereket szállítanak rendszeresen finnországba.

a finn műszaki napok rendezvénysorozat alkalmával 29 finn vállalat tart ismertetőt műszaki fejlesztéseikről, új termékeikről. a tematikát úgy állították össze, hogy lehetőséget teremtsenek nem csak a kereskedelem fokozására, de a kapcsolatok magasabb formájának, a különféle együttműködéseknek, kooperációknak a kialakítására is. elsősorban az orvosi műszergyártásban látnak lehetőséget az együttműködésre, ezért az előadások egy része is a finn orvosi műszer-fejlesztés kérdéseivel foglalkozik. a környezetvédelemhez kapcsolódó eljárások ismertetésére is sor kerül. ennek keretében a magyar szakemberek megismerkedhetnek különféle viztisztítási és portalanító eljárásokkal. érdeklődésre tart számot az erdőgazdasági hulladékok hasznosításáról szóló előadás, amelynek lényege, hogy az erdőkből a fatermelés számára kevésbé értékes vékony ágak, koronacsucok felapritására külön berendezést konstruáltak, s különleges kazánokat fejlesztettek ki, amelyekben jó hőhasznosítással tüzelhetik el ezeket az anyagokat.

a rendezvénysorozat megnyitására kedden kerül sor a technika házában. /mti/

- 18 -

15.25/um 16.20

15.30

bb 26. fogvédelmi gyermekrajzkiállítások

t of/gk um pr pp

1979. november 19.

hétfőn a - minden évben ismétlődő fogászati hónap egyik legnépesebb kerületi rendezvényét tartották budapesten a xi. kerületben, a tit természettudományi stúdiójában. háromszáz kisgyermeket - óvodást, kisiskolást - hívtak meg a fogápolás fontosságáról szóló filmek bemutatására, hasonló témájú báb-műsorokra. a programot a xi. kerületi tanács gyermekfogászati rendelőinek orvosi állították össze, tették tartalmassá rövid előadásokkal is. a fogakról, a fogmosásról, a fogvédelemről korábban rajzpályázatot hirdettek a gyerekeknek, s a legjobb munkák beküldőit most megjutalmazták, a rajzokból pedig kiállítást rendeztek.

a fogászati hónap budapesti programjához sokféle formában kapcsolódott a fővárosi egészségnevelési központ: több gyermekfogászati rendelőbe, üzemi óvodába, illetve iskolába küldtek négy tablóból álló sorozatot a fogápolásról, a gyermekek helyes fogvédelméről. a kórházak gyermekosztályain ugyan ebben a témában sok-sok rajz és festmény készült egy korábbi pályázatra, s ezeket a munkákat most kiállításon láthatja a felnőtt közönség is a május 1. mozi előcsarnokában. /mti/

--

bb 27. megkoszorúzták bokros birman dezső sírját

t iv/pá um pr pp

1979. november 19.

megkoszorúzták hétfőn bokros birman dezső kossuth-díjas szobrászművész sírját a farkasréti temetőben születésének 90. évfordulója alkalmából. elhelyezték a megemlékezés koszorúit a magyar képző- és iparművészek szövetsége, valamint a képzőművészek, iparművészek és művészeti dolgozók szakszervezete képviselőit, és elhozták virágaikat a volt tanítványok, barátok is. a 15 éve elhunyt művész az expresszionizmus egyik legjelesebb magyarországi képviselője volt. /mti/

--

- 19 -

15.50/um 17.05

16.30

bb 28. teljes erővel támogatjuk a fegyverkezési verseny elleni tömegmozgalmakat - terényi istvánnak, az obt alelnökének nyilatkozata a magyar-csehszlovák béke-mozgalmi határtalálkozóról

t ma/gg um pr pp

1979. november 19.

a nemzetközi és a kétoldalu együttműködés fejlesztéséből, valamint a nemzetközi politikai helyzetből adódó közös feladatok áttekintésére az elmúlt hétvégén határtalálkozón tartott eszmecszerét a magyar illetve a csehszlovák béketanács küldött-sége. a tatabányán és komarnoban lezajlott megbeszélésről terényi istván, az országos béketanács alelnöke nyilatkozatot adott a magyar távirati iroda munkatársának.

- a népek békéje és biztonsága iránt érzett felelősséggel vitattuk meg az európai biztonsággal és együttműködéssel, a leszereléssel, a világ válsággócaival összefüggő kérdéseket. teljes egyetértésben a népek létérdekeinek kifejezéseként értékeljük a szovjetunióknak az egész nemzetközi béke és biztonság szempontjából jelentős kezdeményezését, bizalom erősítő javaslatait. a közép-európában állomásozó szovjet csapatok és harci eszközök egyoldalu, lényeges csökkentése, s a leonyid brezsnyev berlini beszédében elhangzott indítványok szerves részét jelentik a szovjetunió és a szocialista közösség konstruktív erőfeszítéseinek. ezek az erőfeszítések a szocializmus lényegéből fakadnak, és sürgetően az enyhülésnek katonai síkon történő érvényesítését célozzák.

- a szovjetunió legutóbbi lépésének és békekezdeményezésének fontosságát bizonyítja az is, hogy az enyhülés ellenségei az emberiséget, különösen európa népeit jogos aggodalommal el-töltő, kontinensünk jövőjét aláaknázni próbáló veszélyes terveket szőnek. ezért bontott zászlót és talál mind több követő-re a változtatható kilövőállású amerikai mx-rakéta rendszerrel valamint az ugynevezett „eurorakétákkal”, szembeni tömegmozgalom. üdvözljük az új stratégiai rendeltetésű, középhatósugaru fegyverrendszer nyugat-európai kialakítása ellen küzdő, mind több tőkés országban tiltakozásra mozgósító társadalmi erőket. mindent megteszünk azért, hogy a nemzetközi összefogás pozitív lépésekre szorítsa az egyesült államokat és a többi nato-országot. a határtalálkozón megállapodtunk abban hogy a jövőben is erőteljesen támogatjuk a béke-világtanács leszerelési akció-terveinek a szovjetunió békejavaslatainak valóra váltását.

/folyt.köv./

- 20 -

16.05/1705
16¹⁵

bb 28. /teljes erővel....1.folyt./um

- a kétnapos eszmecszerén megerősítettük: mozgalmaink, pártjaink és kormányaink következetes békepolitikáját támogatva, a jövőben is szilárdan kiállunk a vietnami, a kambodzsai és a laoszi nép igaz ügye mellett. elítéljük az imperializmus hábo-rus erővel összhangban cselekvő kínai reakciós vezető körök-nek a kambodzsai helyzet konszolidálását akadályozó politiká-ját. csatlalkozunk a kambodzsai megsegítésére kibontakozott vi-lágméretű mozgalomhoz. segítjük a sokat szenvedett népet, hogy felszámolja a pol pot-rezsim szörnyű büntetteinek követke-zményeit, s függetlenül, szabadon élhessen hazájában - mondotta befejezésül terényi istván. /mti/

.-.

bb 29. hűvösebbre fordul az idő

i kg/z um pp

1979. november 19.

hétfőn kora délutánra a szokatlanul enyhe novemberi idő a dunántulon hűvösebbre fordult, az országba áramló hidegebb légréteg hatására 6-8 fokkal esett vissza a hőmérséklet, s 3-5 fok körül állt meg a hőmérő higanyszála. ennek nyomán sopron-ban például havaseső esett. amint az országos meteorológiai szolgálatnál elmondták, várhatóan az egész országra áterjed ez a hűvösebb légréteg, ami nem jelenti azt, hogy az esőzés meg-szűnne, az egész közép-európára több mint tíz napja jellemző rendkívül csapadékos idő továbbra is folytatódik.

az elmúlt tíz napban a tiszántul kivételével az egész or-szágra bőségesen hullott csapadék, már-erzsébet napig jóval több eső esett, mint a sokévi átlag szernint az egész novemberre jellemző. a bakonyban például 130 mm fölött van az eddigi novem-beri csapadék, budapesten pedig az elmúlt tíz nap alatt 70 mm hullott alá.

az előrejelzés szerint budapesten is 4-5 fokkal vissza-esik a hőmérséklet, lényegében az évszaknak megfelelő lesz, továb-bra is bőséges csapadékkal. /mti/

.-.

- 21 -

16.15/um 17.05

16¹⁵

17.05

bb 30. hatvanhét éve együtt

laz/um kz la

1979. november 19.

nem mindennapi házassági évfordulót ünnepeltek hétfőn, a szolnok megyei rákóczi falván: takács andrás és felesége, halápi jusztina hatvanhét éve fogadott örök hűséget egymásnak. az idős házaspárnak tíz gyereke, tizenkét unokája, és tizenhárom dédunokája van. takácsékat a családtagokon kívül a helyi rákóczi tsz valamint a nagyközségi tanács képviselői köszöntötték. /mti/

-. -

bb 31. harminc éves a békéscsabai napsugár bábegyüttes

sam/um kz la

1979. november 19.

hétfőn békéscsabán a fennállásának 30. évfordulóját ünnepelte a kpvd sz keretében működő napsugár bábegyüttes. az ünnepségen adta át kiss tibor, a kpvd sz megbízott főtitkára az együttesnek a szocialista kultúráért érdemérmet. ugyanezt a kitüntetést kapta meg a napsugár két, husz éve bábozó tagja is.

a napsugár bábegyüttes a kezdeti időszak agitációs darabjaitól, a traktor ferke című és a hasonló bábjátékoktól, jelentős utat tett meg a hazai bábművészet egyik csúcspontjához, jelenleg a cantata profana-ig. a békéscsabai bábosok az elmúlt három évtizedben dél-amerikától a szovjetunióig számos országban képviselték sikerrel a magyar bábművészetet, jónéhány hazai és külföldi díjat nyertek el, és minden második évben ők a vendéglátói a nemzetközi gyermek bábfesztiválnak. a napsugár együttes, amelynek lenkefi konrád a vezetője, elsősorban gyermekeknek szóló műsort játszik, és az évi félszáz előadásból jut békés megye legkisebb falvaiba is. jónéhány apró településen a napsugár mutatott be először bábműsort, s így a közművelődésben is rendkívül értékes az együttes tevékenysége. időnként felnőtteknek szóló műsorral is szerepelnek, ilyen volt többek között a nemzetközi elismerést kiváltó bartók feldolgozásuk, a cantata profana című bábjáték is.

a békéscsabai bábosok a megyeszékhely ifjúsági és uttoróházában a hónap folyamán előadásorozattal köszöntik a jubileumot, a gyermekeknek a citromka, a felnőtteknek pedig a bábrevű című műsorukat játsszák. /mti/

-. -
- 22 -

16.30/um 17.05
16.05

bb 32. eltemették déry tibor özvegyét

ma/mo um pr la

1979. november 19.

pénteken a farkasréti temetőben helyezték örök nyugalomra déry tiborné, kunsági máriát, a kétszeres kossuth-díjas író közelmúltban elhunyt özvegyét. /mti/

-. -

bb 33. szépvölgyi zoltán varsóba utazott

tr um pr la

1979. november 19.

szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke - jerzy majewskinek, varsó tanácsa elnökének meghívására - hétfőn délután delegáció élén elutazott a lengyel fővárosba. látogatásuk során megbeszélést folytatnak a két fővárost kölcsönösen érintő kérdésekről, valamint tárgyalnak varsó és budapest kapcsolatának további bővítéséről. /mti/

-. -

bb 34. bkv közlemény - forgalmi változások

i iv/mo um pr la

1979. november 19.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy november 21-én, 22-én, 23-án és 24-én 8.45 órától 13.30 óráig pályafenntartási munkálatok miatt az órs vezér tér - nagyicce állomások között a hév-járatok nem közlekednek, kivéve a gödöllői és a csömöri járatokat.

a forgalomváltozásért a bkv az utazóközönség megértését és türelmét kéri. /mti/

-. -

bb 36. halálos baleset

gk um la

1979. november 19.

a hajdu megyei csökmő község külterületén egy személygépkocsi elütötte jenei imre 43 éves rokkantnyugdíjas, csökmői lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint jenei imre féktávolságon belül lépett a személygépkocsi elé. a vizsgálat tovább folyik. /mti/

-. -

- 23 -

16.35/um 17.05
16.05

bb 35. megkezdődött a magyar-lengyel együttműködési bizottság ülészsaka

t sl/tr um pp

1979. november 19.

hétfő délután a parlamentben megkezdődött a magyar-lengyel gazdasági és műszaki tudományos együttműködési bizottság 17. ülészsaka. a tanácskozáson a két delegációt szekér gyula és kazimierz secomski miniszterelnök-helyettesek, az együttműködési bizottság társelnökei vezetik.

szekér gyula megnyitó beszédében, kazimierz secomski pedig válaszában rámutatott, hogy a két országban sikeresen hajtják végre kádár jános és edward gierek múlt évi, illetve lázár györgy és piotr jánoszewicz idei találkozásán megfogalmazott közös feladatokat. országaink között jók a politikai, társadalmi és gazdasági kapcsolatok, az árucserreforgalom a tervezettnek megfelelően fejlődik. a kölcsönösen szállított termékeknek egyharmada már szakosítás vagy kooperáció alapján készül, s fontos cél a termelési együttműködés további fejlesztése. emlékeztettek arra is, hogy az 1981-85 közötti tervek koordinációja záró szakaszába jutott, a tervegyeztetést szeretnék a jövő év első negyedében befejezni, hogy ezzel is jól és kellő időben megalapozzák az együttműködést a következő tervidőszakra. a mostani tanácskozások is az együttműködés további elmélyítését segítik elő.

az ülészsakon értékelik az előző ülészsakon hozott határozatok végrehajtásának menetét, áttekintik a két ország egyes ágazatai közötti szakosítás és kooperáció helyzetét, megtárgyalják az 1980 utáni gazdasági együttműködéssel összefüggő teendőket, és foglalkoznak azzal a kérdéssel is, hogy milyen módon fokozhatnák tovább a tudományos-műszaki együttműködés hatékonyságát. megvizsgálják azt is, hogyan halad az 1979. évi árucserreforgalmi megállapodás végrehajtása, és milyen lehetőségek kínálkoznak a forgalom további növelésére.

innen 19.00 órától használható fel!

szekér gyula hétfőn este a parlament vadásztermében vacsorát adott a magyar-lengyel gazdasági és műszaki tudományos együttműködési bizottság ülészsaka alkalmából. /mti/

--

- 24 -

16.45/um 17.20
1700

bb 37. nausch géza és szücs józsef kiállítása dunaujvárosban

dáv/um st la

1979. november 19.

két fiatal művész alkotásainak - nausch géza kovácsoltvas tárgyainak és szücs józsef szőnyegeinek, faliképeinek kiállítását nyitották meg hétfőn dunaujvárosban, a munkás művelődési központban. a tatabányán dolgozó nausch géza kisebb használati tárgyakkal mutatkozott be. gyertyatartói, könyvtémaszai, papírnehezékei puritán egyszerűségük, a vas anyagszerűségét hangsúlyozzák, szücs józsef kenderből, lenből és szizálból készített, az eredeti anyag színét megőrző, a népművészet egyszerűségét utánzó csomózott szőnyeget, falidiszeket állított ki. /mti/

--

bb 38. marczali lászló nyilatkozata olaszországi látogatásáról

t mir/z um pr la

1979. november 19.

hétfőn hazaérkezett olaszországi látogatásáról marczali lászló kulturális miniszterhelyettes, aki - a kki szervezésében - a magyar könyvkiadásról tartott előadást a római magyar akadémián, s a többi között tárgyalásokat folytatott a magyar-olasz könyvkiadói együttműködés továbbfejlesztéséről. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent giulio bilancioni, az olasz köztársaság budapesti nagykövete is.

látogatásának tapasztalatairól marczali lászló a ferihegyi repülőtéren nyilatkozott az mti munkatársának:

- számomra is meglepő volt az az érdeklődés, amelyet az előadás hallgatósága körében tapasztaltam, s nemcsak általában a magyar könyvkiadás, hanem tudományos-, szak- és szépirodalmunk iránt is. a magyar szerzők műveinek olaszországi és az olasz művek magyarországi kiadásában meglehetősen aránytalanságok vannak, és a fokozott érdeklődés alapján meggyőződésem, hogy lehetőségeink kiaknázása hozzájárulhat a meglévő aránytalanságok enyhítéséhez. ezért is terjesztettem örömmel elő javaslat-tervezetünket a jövő ősszel, budapesten megrendezésre kerülő magyar-olasz könyvkiadói konferenciára. elképzelésünk ezzel kapcsolatban az, hogy - helsinki szellemében - kölcsönös ajánlásokat dolgozzunk ki: milyen témakörökben, milyen szerzők és művek kiadását javasoljuk egymásnak. ezen a konferencián már nem „hivatalnokok”, hanem a könyvkiadás területén dolgozó szakemberek részvételét szorgalmazzuk.

/folyt. köv.

- 25 -

16.50!um 17.20
1700

bb 38. /marczali lászló...folytm/um

- a témában érdekelt államtitkárokkal folytatott megbeszélések mellett rendkívül hasznos és tanulságos volt számomra két olasz egyetem magyar tanszékén tett látogatásom is. a velencei egyetem tanszékének magyar származású vezetője van, a padovai egyetem magyar tanszékének a vezetője pedig a mi kiküldöttünk, s mindkét egyetem rektora megbecsüléssel beszélt e tanszékek munkájáról és vezetőikről. a padovai egyetemen - ahol a kki könyvajándékát személyesen adhattam át a tanszéknek - az intézmény rektora személyesen kérte, hogy hosszabbítsuk meg professzorunk megbízatását, nagy örömmel fogadták az ajándékot is, hiszen e tanszékek könyvtáránya kissé szegényes, és nagy segítséget jelent számukra a kki minden hasonló jellegű törekvése. olaszországi látogatásomat ezért is különösen hasznosnak tartom - fejezte be nyilatkozatát marczali lászló. /mti/

-. -

embargó 18 óráig!

bb.40. Lázár györgy franciaországba utazik

tr/pr/zy /la

1979. november 19.

Lázár györgy, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke raymond barre-nak, a francia köztársaság miniszterelnökének meghívására november 20.-án hivatalos látogatásra franciaországba utazik. /mti/

-. -

bb 13. /hazánkba érkezett a pánhellén...3.folyt./um

a tárgyalásokat követően puja frigyés külügyminiszter hivatalában fogadta az andreasz papandreu vezette küldöttséget. /mti/

-. -

bb 39. eltemették germanus gyulát

t dg/z um la

1979. november 19.

mély részvétellel kísérték utolsó útjára hétfőn, a farkasréti temetőben germanus gyula nyugalmazott tanszékvezető egyetemi tanárt, a nyelvészeti tudományok doktorát. az életének 96. évében elhunyt tudós, számos külföldi tudományos akadémia tagjának bucsuztatásán, képviseltette magát a külügyminisztérium és a kulturális kapcsolatok intézete.

/folyt. köv./
17.20/um

- 26 -

18⁰⁰

18.35

18⁰⁰

bb 39. /eltemették...folyt./um

jelen voltak az algériai demokratikus és népi köztársaság, az egyiptomi arab köztársaság, az iraki köztársaság, a libiai arab szocialista népi állam és a szíriai arab köztársaság budapesti nagykövetségének vezetői, munkatársai.

az oktatási minisztérium nevében garamvölgyi károly miniszterhelyettes méltatta germanus gyula életútját, munkásságát, az arab irodalom és az iszlám kultúra megismertetése érdekében végzett kiemelkedő tevékenységét. germanus gyula életműve az egyetemes kultúrtörténet értékes részévé vált - hangsúlyozta.

az eötvös loránd tudományegyetem és a tudományos élet nevében székelgy györgy rektorhelyettes vett búcsút az elhunytól aki csaknem két évtizeden át volt a nagyhirű intézmény professzora és akinek tevékenységét államunk a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetéssel ismerte el.

a sirmál az egykori tanítványok nevében antall józsef, a semmelweis orvostörténeti múzeum, könyvtár és levéltár megbízott főigazgatója, az arab követségek nevében mohamed a. zintany, a libiai nagykövetség tanácsosa búcsuzott. a sirt elborították a kegyelet virágai. /mti/

-. -

bb 41. megnyilt a pest megyei levéltár fióklevéltára vacott

bam/be um kz la

1979. november 19.

három város - vac, szentendre, és dunakeszi - valamint a dunakanyar 47 más településének teljes irattári anyagát helyezték el a pest megyei levéltár hétfőn vacott megnyilt fióklevéltárában. az intézmény a felújított egykori ferences-rendi kolostor műemlék épületében kapott helyet. mintegy 1200 négyzetméter alapterületű tárolóiban ötezer folyóméter levéltári anyagot tudnak elhelyezni, 300 négyzetméteren pedig kiállítótermet alakítottak ki. a hétfői ünnepélyes megnyitón boros sándor kulturális miniszterhelyettes mondott beszédet. emlékeztetett arra, hogy a nemzetközi levéltári hét hazai eseményeinek sorozatát méltóképpen vezeti be e fontos feladatra létrehozott levéltár felavatása.

/folyt. köv./

- 27 -

17.30/um

18⁰⁰

18.35

18⁰⁰

bb 41. /megnyilt ... folyt./um

az új fióklevéltárban kutatótermet, előadó- és dísztermet, munkaszobákat rendeztek be, s az avatással egyidőben három kiállítás is nyílt. az egyiket az országos vízügyi levéltár anyagából állították össze. a duna magyarországi szakaszának xix. és xx. századi szabályozástörténetét mutatják be térképek, iratok és fényképek segítségével. a második kiállítás a legfontosabb váci várostörténeti dokumentumokat tárja a látogatók elé, a harmadikat pedig a dunamenti levéltárak és más társintézmények dokumentumaiból állították össze.

a fióklevéltárban az említett városok, a váci és a szentendrei járás szinte minden jelentős irata megtalálható, s itt helyezték el a váci püspökség gazdasági levéltárát is. a legrégibb dokumentumnak szentendre város 1721-beli tanácsulési jegyzőkönyvét tekintik, ám a püspökségi anyagban 1526 előtti okleveleket - igaz, zömében másolatokat - is őriznek.

a mintegy 3 millió forintos beruházással kialakított fióklevéltár nemcsak a kutatók és a szakemberek, hanem a nagyközönség előtt is nyitva áll. /mti/

-. -

bb 42. galéria a munkásotthonban

lász/um st la

1979. november 19.

reich károly grafikai kiállításával galéria nyílt meg hétfőn a bács-kiskun megyei építési és szerelőipari vállalat kecskeméti munkás- és diákotthonában. az újonnan létesített széchenyi galéria társadalmi védnökséggel működik, s társlakóterületének, a széchenyi városrésznek a közművelődési intézménye lesz. /mti/

-. -

- 28 -

17.55/um

18.30

18¹⁰

bb 43. a komarnoi magyar színház vendégjátéka sopronban

cser/um st la

1979. november 19.

mikszáth kálmán a beszélő köntös című regényének színpadi változatával mutatkozott be hétfőn sopronban a petőfi színházban a csehszlovákiai komarnoi területi magyar színház társulata. kedden ugyanezzel a darabbal fellépnek győrött is. /mti/

-. -

bb 44. felhasználható 19.30 órától !

petrovics-est pécssett - vezényelt a szerző

kász/um kz la

1979. november 19.

szerzői esten találkozott hétfőn petrovics emil kossuth-dijas zeneszerző a pécsi közönséggel. az esten a budapest kamaraegyüttes, kincses veronika énekművész, a budapest vonós-négyes, valamint a mecsek fuvósötös tolmácsolta az alkotásait. a műsoron i. és iii. kantátája, vonósnégyese és fuvósötöse szerepelt.

petrovics emil művei nem ismeretlenek a mecsekfaljai város zeneszerető közönsége előtt, önálló szerzői estje viszont még nem volt pécssett, s dirigensként is ezuttal találkozott először a pécsi közönség vele. /mti/

-. -

bb 45. magyar-olasz műszaki-tudományos konferencia budapesten

i mir/z um pr la

1979. november 19.

magyar-olasz műszaki-tudományos konferencia kezdődött hétfőn a kulturális kapcsolatok intézetében. a második alkalommal sorra kerülő szakmai tanácskozáson - amelyet magyar részről meruk vilmos, a kki elnökhelyettese és köpeczi béla, az mta főtitkárja, olasz részről pedig mario moretti, az olasz kutatási tanács főigazgatója nyitott meg - a magyar-olasz tudományos együttműködés továbbfejlesztése jegyében a közgazdászok egyebek között árpolitikai kérdéseket, a műszaki-tudományos szakemberek a konténeres zöltségszállítás és az ipari folyamatok automatizálásának problémáit vitatják meg, s egyéb közös érdeklődésre számot tartó kérdésekről cserélik ki véleményüket.

/folyt. köv./
18.30/um

- 29 -

↓ helyettese

1905/7

bb 45. /magyar-olasz folyt./um

a november 23-ig tartó konferencia megnyitó ünnepségén megjelent mártia ferenc, a magyar tudományos akadémia főtitkára és ott volt giulio bilancioni, az olasz köztársaság budapesti nagykövete. a megnyitót követően a tanácskozáson résztvevő olasz küldöttség vezetőjét és a nagykövetet fogadta római rudolf, a kki elnöke. /mti/

-. -

bb.46. időjárásjelentés

z/zy la

1979. november 19.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este:

csapadékos marad az idő

várható időjárás kedd estig. csak kissé szakadozik fel a zárt felhőzet, és még sokfelé lesz újabb eső, északnyugaton havaseső, a hegyekben havazás.

a viharos lökésekkel kísért északi szél a dunántúlon éjszakára átmenetileg mérséklődik. a hőmérséklet kora délután 3-8 fok között lesz. /mti/

-. -

felhasználható 20 órától!

bb.47. a moszkvai kamarazenekar vendéggjátéka az erkel színházban

t mir/z zy la

1979. november 19.

rangos szovjet együttes - a moszkvai kamarazenekar - vendéggjátékának színhelye volt hétfőn az erkel színház. a 25 tagú együttes, amely először látogatott hazánkba - pécsi, dunaujvárosi, székesfehérvári és **paksi** fellépései után - mozart, sztravinszkij és britten műveket szólaltatott meg a budapesten már jól ismert fiatal szovjet karmester, georgij vetvickij vezényletével.

a moszkvai kamaramuzsikuskok kedden, a zeneakadémián, a „téli kamaraestek” bérletsorozatának nyitóhangversenyén ismétlik meg műsorukat. /mti/

-. -

19.10/zy

- 30 -

19¹⁰ 07

bb 48. zbigniew zielinski,

gk um pr la

1979. november 20.

a lemp központi bizottsága titkárságának tagja, a kb nehéz-
ipari, közlekedési és építési osztályának vezetője, aki a ma-
gyar-lengyel gazdasági együttműködési állandó bizottság 17.
ülésszakára érkezett lengyel delegáció tagjaként tartózkodik
hazánkban, hétfőn megbeszéléseket folytatott borbély sándor-
ral, az mszmp kb titkárával, valamint kovács antallal, a kb
osztályvezetőjével. /mti/

-. -

bb 49. a belöldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00
órától zárásig

um la

1979. november 19.

22. lázár györgy fogadta kazimierz secomskit
23. hazaérkezett szíriából a tot küldöttsége
24. sajtótájékoztató a finn műszaki napokról
25. gyermekruházati szaküzlet nyílt a lenin köruton
26. fogvédelmi gyermekrajzkiállítások
27. megkoszorúzták bokros birman dezső sirját
28. az obt alelnökének nyilatkozata a magyar-csehszlovák
békemozgalmi határtalálkozóról
29. hűvösebbre fordul az idő
30. hatvanhét éve együtt
31. 30 éves a békéscsabai napsugár bábegyüttes
32. eltemették déry tiber özvegyét
33. szépvolgyi zoltán varsóba utazott
34. bkv közlemény
35. megkezdődött a magyar-lengyel együttműködési bizottság
ülésszaka
36. halálos baleset
37. két fiatal művész kiállítása dunaujvárosban
38. marczali lászló nyilatkozata olaszországi látogatásáról
39. eltemették germanus gyulát /3.jav./
40. lázár györgy franciaországba utazik
41. megnyílt a pest megyei levéltár fióklevéltára vácotti
42. galéria a munkásotthonban
43. a komarnoi magyar színház vendéggjátéka sopronban

/folyt.köv./

- 31 -

21.10/um

21 10 07

bb 49. /a belföldi... folyt./um

44. petrovics-est pécsett
45. magyar-olasz műszaki-tudományos konferencia /4. jav./
46. időjárásjelentés
47. a moszkvai kamarazenekar vendégjátéka /5. jav./
48. zbignew zielinski megbeszélései az mszmp kb-ban
49. hírjegyék

-. -

- 32 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: halasi györgy, dosztányi imre,
lakatos erzsébet

21.13/um

21.13/um

60.008

MTI.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

k e d d

bb 1. 1980-ban: 19 tit nyári egyetem

i kj/um dg la

1979. november 20.

formát öltött a tit nyári egyetemek sorozatának jövő évi programja, 1980-ban 16 városban 19 nyári egyetem tárja ki kapuit a magyar és a külföldi hallgatók előtt.

elsőként a kecskeméti óvodapedagógiai nyári egyetem kezdi meg munkáját 1980. júniusában. a résztvevők az egyhetes kurzuson az óvodáskorúak értelmi képességei fejlesztésének módjait vizsgálják. második alkalommal rendezik meg az állam- és jogtudományi nyári egyetemet - június 30. és július 12. között -, amelynek napirendjén hazánk jogrendszerének néhány, nemzetközileg is érdeklődésre számot tartó kérdése szerepel. több előadás hangzik el a kgst működéséről, jogi vonatkozásairól is.

hazánk tudományos, kulturális életével, művészeti eredményeivel ismerkedve mélyítik el eszperantó nyelvtudásukat a gyulai nyári egyetem magyar és külföldi hallgatói. a tudományos ismeretterjesztés eszperantó nyelven címet viselő kurzuson - július 6. és 12. között - a magyar előadókon kívül bolgár, jugoszláv és szovjet előadók is részt vállaltak az ismeretek átadásában.

/folyt.köv./

- 1 -

07